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Országgyülési tárgyalás, 
erősités. 

§ssg.) A rosszul különböztetés kiapadhat- 
lan forrása a fogalomzavarnak, ez azon tömke- 

leg, melyben a modern álszabadelvüek téve- 

dyegnek a katholikus autonomiát 

leg is. 

Azok, kik a kathol. autonomiát kancsal 

szemmel nézik, s létrejöttét tőlük kitelhetőleg 

akadályozzák, ugy akarnák annak teljességét 

megcsorbitani, hogy e kérdést országgyűlés 

elébe valónak állitják s e mellett beavatkozási 

jogot tulajdonitanak a mindegyre, párt-többség 

szerint változó felelős kormánynak is. Mindkét 

föltevésük alaptalan. 

A kathol. autonomia kérdésének megol- 
dása nem képezheti parliamentitanács- 

kozás tárgyát; mert különben nem-katholi- 

kusok határoznábak a katholikusok önkor- 

mányzata fölött. Igy a lelkiismeretszabadságot 

biztositó vallási jogegyenlőség puszta hanggá 
változnék, melynek semmi becse se lehetne; 

ekkor de faeto el lennének törölve, a vallás- 

szabadságot, az egyházak függetlenségét bizto- 

sitó törvények egyedül a kathol. egyházat il- 
letőleg, mig a többi felekezetek azok oltalmát 

és áldásait bőven élveznék. 

Nem szükséges jóstehetséggel birni, hogy 

kiszámithassuk azt a visszahatást, melyet ily 

eljárás a katholikusok millióira gyakorolna. 

Emlékezzünk csak vissza a sötétebb száza- 

dokra, miként fogadták a kissebbes égben 

levő protestánsok az ily megszoritásokat, s ak- 

kor világosan fog előttünk állani, mily állást 

foglálna, a felvilágosodás jelen századában az 

atőbbség, mely magát törvényadta jogai- 

ban egy kisebbség által ily igaztalanul megrő- 

viditetni tapasztalná. 

Az elnyomott többség fölébredne, saját 

kárán okulva tömörülnes napról napra hango- 

sabban követelné vissza imént elvett vagy 

vissgatartott jogait. Valjon megbirná-e ezt tő- 

le a kisebbség állandóan tagadni? Alig 

hihető. 
A katholikusok kényszerülve lennének 

minden eszközzel oda hatni, hogy maguknak 

a parliamentben többséget biztositsanak, látva, 

hogy kebli egyházi ügyeik felett is ott törtek 

pálczát. Ez a törekvés ismét visszavetné ál- 

lamunkat pár száz évvel: előtérbe tolná a fe- 

lekezetiséget, versengést támasztana künn az 

országban és benn az országházban; hogy ez 

azután mire vezetne, tenyerükről is leolvas- 

hatják azok, kik a kathol autonomia megoldá- 

sát az országgyülés elébe akarnák hurezol- 

meg- 

illető- 

A lengyel országgyülések a vallási ügyek- 

kel is foglalkoztak gyakran szó helyett karddal 

beszéltek egymással; e vitáikkal oszták meg 

az ország erejét, s e türelmetlenség nyitott 

utat az idegen hatalmaknak a beavatkozásra, a 

dissidensek pártolására. Ez volt az eredmény 

ott, hol egy nagy többség a valllási 

ügyekben elnyomta a kissebbséget; 

valjon mi lenne az eredmény ott, hol a kisebb- 

ség ákarna a többség nyakára hágni? 
A felekezetek parliamenti és azon kivüli 

tusakodása közben n milenne azon retormokból, 

melyek nélkül a magyar nemzet helyét Enró. 
* 

pában többé meg nem állhatja ugy, hogy 

előbb utóbb egyik vagy másik hatalmas szom- 

széd térdei alá ne kerüljön A' nemzetiségi vi- 

szály mellett a vallási ide vezetne. 

A kath. autonomia országgyülési tárgya- 

lása felzavarná a haza közbékéjét, de meg 

ronthatná a nemzetyjövőjét is; nemcsak a val- 

lásszabadságon követne el égbekiáltó sérel- 

met, hanem magát o az országot is megbénit- 

hatná — sőt végveszélybe dönthetné. 
Ha az országgyülés a fölött akarna tanács- 

kozni, hogy a n gyakorolja az állam végréhajtó 

hatalma a főfelügyeletet ezután az autonom 

kathol. egyház fölött – ezt még lehet érteni, 
bár erre is kevés a szükség; miután az állam e 

részben is egy enlő mértéket kell, hogydhasz- 

náljon a haázai vallásfelekezetekkel szemben, 

miután az apostoli király tágkörü jogai mel- 

lett Rómának az, önkormányzatiakba avatko- 

zásától tartani legkisebb ok sinesen; Midőn az 

országgyülés a főfelügyelet formáját netalán 

bővitené, a meghatározásnál, az önkormányzat 

lényegét távolról sem érinthetné. 
Az állami főfelügyelet ezélja csak 

az lehet, az elhivatása, hogy államellenes tes- 

tületek megalakulását, müködését moegakadá- 
lyozza; ne engedje, hogy valamelyik egyház 

kebelében az állam megdöntésére kovácsol- 
hassák a szellemi fegyvereket; ügyeljen, hogy 

az illető egyház vagyona, alapitványain java- 

daálmai az illetékes kezekben legyenék, eredeti 

czéljaikra fordittassanak s ne forduljon elő 

olyan eset, mint midőn közelebbről Mileticsék 

a szerbe egyház vagyonából agitáltak Magyar- 

ország déli részének fellázitására, a haza tes- 

téből való kiszakitására; ilyen tendentiák le- 

hetlenné tétele az állami főfelügyelet hivatása. 
Másfelől e részpen az a végrehajtó hatalom 

teendője, hogy figyelemmel kisérje a felekeze- 

tek közoktatási rendszerét, hogy igy a cultura 

terjesztése biztosittassék, az állam derék, mü- 

velt, erkölcsös polgárokat nyerjen a növekedő 

ifjuságban. 

A főfelügyeleti jog tehát bármelyik egy- 

házzal szemben jogosult, sőt szükséges; hanem 

ez voltaképen csak az önkormányzati alapsza- 

bályok és szervezet tudomásul vételé- 

b en határozódik; ezért inkább lehetne a meg- 

erősités helyett láttamozást mondani, mert tu- 

lajdonkép ezt cselekszi a kormány : ha módo- 

sitásokat ajánlhat is ezt csak az állam, s az il- 

lető felekezet hivei erkölcsi, anyagi és szellemi 

érdekeinek biztositása szempontjából tehetné, 

és soha követelőleg, hanem véleménykép, mint- 

egy felvilágositást kérve, s a roszul értesült 

egyháztól a jobban értesültre appellálva. Ezt 

igy, ép a szabadelvüség követeli. 

Tekintve a modern államtanokat, melyek 

szerint az állam az egyházak ügyeibe 
be nem avatkozhatik, — tekintve azt, 
hogy a koronként váltakozó parliamenti kor- 

mányok megerősítéséről lévén szó, könnyen 

megtörténhetnék, hogy egyik ezt, másik amazt 

kivánná az önkormányzati szervezetbe és sza- 

bályokban megváltoztatva látni, más értelmet az 

állami megerősítésnek a fen körülirtnál nem 

tulajdonithatunk ; különben a szabad egyhá- 

zak teljes önkormányzata csupa illusio lenne, 

sz tág kapu nyilnék a kormányi önkényü ren- 

delkezésekre, melyek Damokles-kardként füg- 

genének az egyházak önállósága, a vallássza- 
badság felett. 

Ha az ellenkezőt a többség köréből vi- 

tatják, ezt még értenők, mert hát több a kilátá- 
suk arra, hogy az államhatalom is az ő kezők- 

ben lesz; de ha a kisebbség hangoztat affélé- 

keét, ha ez gyengiti az egyházi eky 
zat védfalát, el lehet mondani, hogy nem 
tudja mit eselekszik, midőn a politikai 

pártok ár és apályának nyit rést a lelkiisme- 

retszabadság, a vallási jogegyenlőség Ezenté- 

lyébe. 

Magyar delegatió. 
(Zárülés okt. 26-án d. e. 9 órakor.) 

Inők: Majláth Antal gr. 

Jegyzők: Bujanovics, Széll. 

A közös kormány tészéről jelen vannak: An- 

drássy Gyula gr. 
pénzügyminister, Orozy Béla b. osztályfőnök. 

A mult ülés jegyzőkönyvé észrevétel mélkül 
hitelesittetik:. 

Andrássy Gyula gr. külügyminister: ő Fel- 

sége a közös ügyek tárgyalására kiküldött orszá- 
gas bizottság határozatait megerősitvén és hely- 
benhágyván, van szerencsém azokat ezennel tisz- 

teletteljesen átnyujtani, azon kéréssel, méltóztas- 
sék szokásos közzétételüket elrendelni. Ez alka- 

ő 
lommal egyszersmind ő félsége legmagasább pa- 
rancsából azon megtisztelő megbizatásban része- 
sültém, hogy a mélyen tisztelt országos bizottsag- 
nak azon háazafiás buzgatomért és fáradhatlan ki- 

tartásárt, melylyel nehéz feladatukat szerencsésen 
mégoldották, ő felsége elismerését és köszönetét 

fejezzem ki. 

Méltóztassanak megengedni, hogy ez alka- 
lommal egyszersmind a közös ministeriumnak s a 

magam nevében is azon előzékenységért és meg- 
tisztelő bizálomért, melylyel a tárgyálások folya- 
mán a mélyen tisztelt bizottság részéről találkozni 

szerencsések voltunk, legőszintébb hálánkat és kö- 
szönetünket fejezzem ki. (Élénk helyestés. ) 

Bujanovics Sándor jegyző felolvassa az ő g 

felsége által megerősitett előirányzatot. 
Ő felségének nyilatkozata örömteljes tudomá- 

sul vétetik és a szentesitett előirányzat. kifog adatni 

a közös ministerinmoknak, azon kéréssel, hogy az 
illető kormányokkal közöltetvén, az államköltség- 

vetésbe felvétethessék. 

Majláth Antal gr. elnök : Mélyen tisztelt or- 

szágos bizottság ! Munkálkodásunk végeredményé- 

hez megadta a legmagasabb szentesitést ő felsége 
urunk, a király. Ezzel küldetésünk megszünt s a 

kérdés csak az, vajjon meg van e oldva feladatunk, 

melynek czeljából egybegyültünk ? 

A hazafiui lelkiismeret kérdése ez, melve a 

felelősség annál sulyosabb érzetével kell, hogy 
válászt adjunk, mert midőn la törvényhozás reánk 
ruházta a letárgyalt ügyek elintezését, ezzel a mi 

gondjainkra bizta, hogy megtegyük mindazt, , 
mit egy év szük határára terjedő érvényével, de 
sokszor minden jogi érvénynél hatalmasabb száza- 
dok sorsára döntő befolyásával használhat valamely 

alkotmányos tényező 

trón jövendőjének. 

Nagy érdek ez, mely magy hionalmt 
ván, s méiltó hatása alatt számoljunk et lel- a 
küismerelünk széke előtt. De mert bizodalom 

at, a ábtetataó kti 
hivatva 

külügyminiszter, Holzgethan b: 
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indokolni akarok. g 

Két jelenség kál telinte Ébet me 
járásunknak jellegét tünteti fel. 

Egyik il yminisz 
kö égvetéséet a deleéa gyáreinya a 

ötidákobba tő eá tő 
i Hhet szó. 

el van tolka trán az az 
szükségszerüsfolyománya. 

Azonban e tétel az z előző évek e c 

csak a élenre, 
látásokkal álapitá 

És mert a külügy 
ból ily kezességet, jövőjére il 
nevezett tétel megszavazása, eg 
művözlet : a monarchia k 

E tényün 
legféltékenyebb gondoskodásunkkal 
Ha vani válaki, a kifel nézvena törekvé 

szám eddtegi mérvem tennl 
a mionarohia iránt első ketocsségin 

ellárás helyelt mosta béke áldott enyh 
nyeink, integritásának megfelelő m 

áa 

mi ma isnak 
szava külpolitikai életünk 

figyelő, önző vezetésében a haza, monarohia és 



it fürgő ek a a mi szomeink e haza népónek 

in s megtel eltők azt, a mit az parancsolt álla- 

Ez eredménye mekkodázzukrek. 

közös ügyek árgyalása végett ő 

sége legkegyel nesebb urunk kiralyunk által 

2. sept. 16-dikára egyb hivott s országoson 

üldött magyar bizottság ütéseit ezennel bezár- 

egyszersmind kötcsönös hálánknak ado
k ki- 

ga mindnyájunk köszönetét minden 

az albizottságok elnőkei és előadói M- 

nemes munkálkodásukért; fogadják viszont 

lánk s kőszonetünk kifejezését tőlem s minden 

zttársamtól a bizo tság mélyen tisztelt tagjai drá- 

, bizalm kérts a reánk ruház tt megtiszteltetésért, 

et im kezeikbe ezennel visszaujánlunk. 

Fogadják őllem kivált hálám s köszöntem 

sőbb kifejezését mélyen t. eluők ársam s 

tiszt és tagtársaim azon támogatásért, mely 

nekem tisztem elfogadásakor biztatóm, viselése 

gedelmem vala; — azon biz. lomért, mely 

alommal harmadszor ujulva még iráutam, 

nyilvánulásával mindannyiszor hanyatló lelkem 

erőinek ujulása vala , emlékével pedig lelkem 

ább kincse leend örökké. (Elénk éljenzés). 

en a haza! Étjen a király! (A bizottság tagjai 

fölállanak és zajos éljenzésbe tőrnek ki.) 

Végül. 
Haynald Lajos kalocsai érsek fejezte ki a de- 

legatió tagjai nevében köszönetét az elnök bőlcs és 

tapintatos vezetéseért, s a jegyzők buzgóságáért. 

A nemzet a külügyér irányában a külügyek fényes 

szerencsés vezetéseért bizalmát és tiszteletét fe- 

jezte ki, a delegatió csak viszhangja volt ezen el- 

ismerésnek, mely a költségvetések megszavazásá- 

nyilvánult. Reményli, hogy a körülmények ne- 

hézségét és a haza szolgálatában tett munkálkodás- 

nak öszinteségét és becsületességét méltányolni 

nép elismeréssel fog az eredmény iránt vi- 

1 . (Éljenzés). 

Erre a mai ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén, 

magy. delegatió ez évi ülésszakának utolsó ülése 

3410 órakor eloszlott. 

z 
hazai közoktatás 1870. és 1871. 

évi állapotáról: 
A vallás és közoktatásügyi miniszter kiadta 

az országgyülés elé terjesztendő második jelentést. 
A nagybecsű dolgozatnak egyelőre technicai is- 

mertetésére szoritkozunk a következőkben. 
Pauler miniszter jelentése 280 lapra terje dő, 

gondosan összeállitott s diszes munkát tesz ki, s 
négy szakaszra oszlik, melyek eg enkint a nép-, 
közép és felsőbb iskoláknak, s végül a közmivelő- 
dési ügyeknek van szentelvo. A nagy fontosságu 

munkához két diszes kiállitásu s gondosan készült 
térkép van csatolva, egyik az 1871 évi tankötele - 

és iskolába járók százalékánik megyenkinti 
feltüntetésére, a másik a Magyarországban jelenleg 
enillő különféle középtanodák, tanitó- és tanitónő- 
képezdék számának s városonkinti felosztásának 

könnyebb áttekinthetése czéljából. 
A munka belső tartalmát illetőleg a követke- 

A népoktatás terén 1869-diki első kimutatás 
erint talá tatott 2.294,887 tanköteles gyermek, 

özül 1 092,977 vagyis annak 47.s9 száza- 
léka járt iskolába; 1871- ben pedig találtatott 
2.185,225 tanköteles,s abból 1.237,320 gyermek 
sgvis amak 56 0z százaléka vett részt az okta- 

a 1871-ben már 14.550-re emelkedett. Ezen 
népiskolák közül 1869-ben alig volt egy is tan- 

eszközökkel fels ereive, s 1871-ben már összesen 

A népiskolai tanitók 1869-ben 17,769-en 
sST ben már 297-re szaporodtak. 

tépezde, az állami ak azonban 19-re seapetet 

ak s a 20-ik felallitására az elölépésők megté- 

é intézeteken kivül ez 1dő 
redi iszoretetház és még nehány 

rendezésére nézve még 
a ház asztalára az ügy rendezé- 
Enöae de mivel ez minded- 

1869-ben volt 13,646 népiskola, ezek szá- 

ugyanis 1867-ben volt a vmnastrnekban 865 
osztály, 1871-ben ez 904-re sz: :porodott, tanár 

volt 1867-ben 1412. ezek száma már 1871-ben 
1624-re szaporodott. Hasonló tő tént a reális- 
kolákban, ezeknek volt 1867-ben 73 osztályuk, 

1871-ben 91; tanár müködőött bennök 1867-ben 
191, 1871-ben már 267. 

A gymnasiumi 
33,908 volt, 1871-ben azonban leszállt 30 992- 
re, ellenben a reáliskolák tanulói száma 1867-ben 
2661 ről 1871-ben 5472-re emelkedett, mely 

szamok azt mutatják, hogy a középtanodai tanulók 
száma öt év alatt sem nem fogyott, sem nem sza- 
porodott, hanem egyszersmind tanuságot tesznek 

arról is, hogy a nagy közönség abbeli tévedése, 
mintha a reáliskolák a művelődésre és a kereset 
előmozditására a gymnasiumoknál alkalmasabb ta- 
nulási helyek volnának, tetemesen öregbedett, és 

hogy a reáliskolák alsóbb osztályai rendeltetése a 
polgzári iskolák rendeltetésével zavartatott össze, mit 
mutat azon körülmény is, hogy mig a reáliskolák 
alsóbb osztályai tul vannak tömve növendékekkel, 
addig a felsőbb osztályok száma csak azon keve- 

sekre zsugorodik össze, kik a müegyetemi pályára 
törekszenek; mivel realiskola 3-4 ik osztályát 
végzett tanulók az iskolát abbanhagyják. 

A felsőbb tanintézetek közül a hittani intéze- 
tek osztályai öt év alatt 148-ról 157-re, tanárai 
214-ről 231-re szapordtak, tanulói azonban 
1682-ről 1660-ra szállottak. 

A jogakademiákban öt év alatt az osztályok 
száma 39-ről 42-re, a tanárok 83-ról 102-re, a 
tanulók 1677-ról 2074-re emelkedtek. 

A pesti tudomány-egyetem tanárai 1867- 

ben 89-en, 1871-ben már 141-en, tanulói az- 
előtt öt évvel 2916-an, öt év mulva 2375-cu 
voltak. 

A muűegyetem szintén tetemesen gyarapo- 

dott, nevezetesen öt évvel azelőtt volt benne 27, 
most van 42 tanár; volt 250 tanuló,most van 451. 

Közelebbről tekintve a népoktatás ügyét, a 
miniszter hangsulyozza ugyan a népoktatás ügye 
iránt az egész hazában felébredt közszellem hatá- 
sát, mind a mellett kiemeli azt is, mily sok gát volt 
az ő működése ellenében, habár megjegyzendő, 
hogy ezek között a felekezetek surlódását s tör- 
vénytelen tetteit gondosan elkerüli. A tényleg is- 
kolába járók száma e két évben csak 144.081, 
mig helylyel közzel 9296-al is apadt s igy a sza- 
porodás valóban csak 134,795 azaz mig 1869- 
ben a tanköteleseknek 47 88 százaléka járt isko- 
lába, jelenleg 52.20 százalék; e szerint az emel- 

kedés 9 százalék, melyet mi nem tartunk igen ked- 
vezőnek A jelentéshez mellékelt táblázat szerint 

Hunyadmegyében még mindig csak 10.70 száza- 

lék jár iskolába s oly kerület, melyben a tényleg 
iskolábajárók a tankötelesek 99—94 százalékát 
teszi, csak öt. Budapest csak is az 50 százaléko- 
sak között szerepel, daczára a város nagy erőfe- 

szitése s buzgalmának, s hogy itt ma már 121 ele- 
mi iskolai épület van s ujabb időben is 4 oly iskola 
készül, melynek mindegyike 800 -1000 tanulót 
fogadhat magába. Sokkal sikerdusabb volt Pauler 
működése a taneszközök terén. Aligha két év le- 
forgása alatt taneszközökkel egészben felszerelte- 
tett: 3922 iskola; részben felszereltetett 5914, 
hiányosan felszereltetett 3699, összesen 13,535 

iskola, teljesen felszereltetlen még 1785 iskola. 
Államsegélyben részesült 1870-ben 134 községi 
iskola 144,659 forinttal s 1871-ben 109 iskola 

163,221 frttal, — továbbá 1870-ben kapott 923 
tanitó 56,860 forintot s 1871-ben 322 tanitó 

19,480 frtot. - A tanitók számára nézve 1869- 
ben volt 17,.769, 1870-ben 18,268 tanitó, nőve- 

kedett tehát egy év alatt a tanitók száma T49-el, 
de mivel apadt is 50-el, az igazi növekedés 699 
volt. 1871-ben volt 19,297, ezek közül 81 tani- 
tónő volt, növekedett tehát ez évben 829-el, az 
összes szaporodás volt tehát két év alatt 1528 ta- 
nitó. Póttanlolyamon, jóllehet a felekezeti hatósá- 
gok közül többen tiltó rendeleteket bocsatottak 
szét, 42 helyen 4280 népiskolai tanitó vett részt. 
A ,„Néptanitók lapjat ez évben már 15,150 pél- 
dányban küldetett szét. A népiskolai tanitás elő- 
mozditására készittetett a miniszterium felvételi, 
mulasztási, nyilvántartási naplókat, anyakönyvi, 
mindennemű bizonyitványi és oklevéli minták t. 
A nép, valamint a felső nép és polgári iskolai ta- 
nitóképességi vizsgálat megtartására szolgáló sza- 
bályrendeleteket. Kiadta továbbá a nép, a polgári 

iskolák és a tanítóképezdék tanterveit. 

Egy külön kis részben szól továbbá a jelentés 
a váczi süketnémák, a pesti vakok intézetéről, az 
árvaházakról s a balaton-füredi szeretetházról, min- 
denütt bő történelmi adatokkal s különösen a két 
első iutézetnél több hiányt mutat fel. 

A középtanodákról igen terjedelmes tábláza- 
tokat ad e jelentés, melyből az egyes intézetek vi- 
szonyait ismerjük meg Magyarországon van jelen- 

leg 99 1ő, 47 algymnasium, s ezek közt csak négy 
állami — Főreáltanoda 11, alreáltanoda 17. E 
két év alatt alakittatott 4 uj fő, s ezen kivül 3 al- 
reál tanoda főreáltanodává lett. A szaporodás 
mind a Manárok, mind a tanulókra nézve e téren 
igen nagy. Mig azonban a középtanodákról több 
rendbeli intézkedés történt, a reáltanodák szerve- 

zete egészen változatlanul maradt. 

tanulók száma 1867-ben 

A hittani intézetekben volt összesen 231 ta- 
nár, 1660 tanuló, azaz a tanárok száma emelke- 
dett, a tanulóké fogyott — Jogaka lémia van 15, 
42 tanfolyammal 102 tanár s 2074 taunulóval. — 
A pesti egyetemen az 1870—71-ki tanévben a 

tanárok száma 149, a hallratóké 2375 volt, a 
műegyetemen 42 tanár és 451 hallzató, a kik kö- 
zött feltünőleg csak 3 nem magyar ajku létezett. 

Igen érdekes rovat a közművelődési ügyekkel 
foglalkozó, melyben több czélszetű inditvány is ol- 
vasandó. A magyar nemzeti muzeum e két év 

alatt is igen tetemesen szaporodott. A könyvtár je- 
lenleg mintegy 150,000 kötetből átll, a kéziratok 

száma körülbelől 15,000 A régiségtárban egyedül 
az érmek gyüjteménye mintegy 90,000 darabra 

megy, mig a szobor-gyűjtemény alig szaporodott 

valamivel. A természeti tárban Xantus szép gyüjte- 

ményén kivül különösen az ásványok szaporodá- 
sát kell kiemelnünk. Mindezen gyüjtemények ren- 

dezés alatt vannak, egyedül a képtár s a kis nép- 
ismei gyüjtemény mondható teljesen rendezettnek. 
A képzőmüűvészetek terén nagy lendületet hozott 
létre a képzőmüűvészeti tanács s a hasonczélu tár- 

sulat müködése A jelentés Ipolyi gyüjteményét s 
a másolatokat emeli ki. 1871 óta egy országos 
minta rajztanoda s rajztanárképezde alakult meg, 

mely egyelőre a művészeti akademia helyét is pó- 
tolja. Maga a jelentés felemliti, hogy azon összeg, 

a melyet az állam a képzőművészetekre fordit, 
rendkivül csekély s most bővebben kell gazdál 
kodnunk, hogy dus sikert várhassunk — E végett 
a miniszterium többek között egy művészeti folyó- 

irat kiadására 4000 frtnyi államsegélyt kér. 

Hasonló sovár sorsban részesült a törvény- 

hozó testület által mind ez ideig a zene is, melyre 

nézve többek közt az országos zeneakadémia fel- 
állitása még mindig pium desiderium maradt. E te- 
kintetben elméletileg is akarván hatni a kormány, 

Bartalus két kézikönyvét adta ki. 
Az utolsó igen érdekes fejezetet kepezi a tu- 

dományos tekintetben is nagyobb becsü leirás a 

magyarországi műemlékekről. A magyar irodalom- 
ban mindeddig hiányzott egy ily terjedelmes leltár, 
mint a jelenlegi, mely 853 müűemléket sorol fel 
jellemző vonásaival. A miniszter működéséről e te- 
kintetben teljes elismeréssel kell szólanunk s ter- 

vei, melyeket e rovat végén felemlit, az ügy iránt 

nagy buzgalomról tanuskodnak. 

Nyilt kérdés aszékely-udvarhelyi 
takarékpénztár alapitóihoz. 

Székely-Keresztur, okt. 26. 1872. 

Az „Udvarhely' ajánlattal közölte azon alap- 
szabályokat, melyeken Brüll urék Székely-Ud- 
varhelytt egy takarékpénztárt akarnak létre hozni. 

Mindnyájunk figyelmét magára vonta e törekvés, 
mely hivatva volna egy rég érzett bajon segiteni 
Azonban közügyről, egy egész szék érdekéről lévén 
szó, azt véltük, nem követünk el főbenjáró bünt, 
ha némely aggodalmainkkal nyiltan lépünk az ala- 
pitók elé s megnyugtató felvilágositást kérünk tő- 
luk. Az „Udvarhely" ideiglenes szerkesztősége 
azonban máskép g ndolkozott, s hosznosabbnak 
látta több olvasója és előfizetője nevében tett aláb- 
bi nyilt kérdésünkat hallgatással dobni a tüűrelmes 
szerkesztői kosárba; pedig e lap azt tartja magáról, 
hogy a szék anyagi és szellemi ügyeinek képvise- 

lője, őre. Vegyük tehát e tisztán kebli, de reánk 
nézve annál nagyobb fontosságu kérdést a nagyobb 

közönség elé. 
Az „Udvarhely" szerkesztősége hallgatással 

vélte a közügyet szolgalni, 
késztet. 

A nevezett alapszabályok 20 §-ban szóról 

szóra ez áll: „A közgyülés határozathozatal képes- 
ségére a választmányi tagokon kivül legalább 30 
részvényesnek jelenléte szükségeltetik, s hogy a 
jelenlevők az összes részvények egynegyedét bir- 
ják.4 Első tekintetre egészen természetes, és a ha- 
sonló intézeteknél egészen megszokott megkötés. 
Egészen más szinben tünik fel azonban, mihelyt 
ugyancsak az „Udvarhely által tudjuk azt, hogy 

Brüll urék a kibocsátandó ezer részvényből csupan 
kétszázotvent bocsátottak piaczra Mit tesz ez? 
Sem többet, sem kevesebbet, minthogy az illető ta- 
karékpénztar Brüll urék jelenlére nélkül a legna- 
gyobb valószinüsérgel nem fog gyülést tarthatni. 

Miért ? Mert az a 250 részvény éppen a kikötött 
egynegyedet teszi; azt pedig nehezen remélhetni, 

hogy e közül minden egyes részvény az utulsóig 
képviselve legyen a gyülésen. S hiányozzék csupán 

egyetlen egy s ezen kivül Brüll ur: s vége a gyü- 

lés tarthatásnak. Mi ismerjük a 3/,-et biró alapitók 
érdekét, de nekünk az 1/, ép oly életkérdés, s 
ilyen függés és alárendeltségben semmi ese're se 
érezhetnők jól magunkat S ezt eleve tudva, 

vajjon belépjünk-e azon körbe, melyen belől 
többé nem vagyunk urai magunknak és tökénknek. 
Ez az egyik oka aggódalmainknak. A másik is 

ezzel kapcsolatban áll s ennél semmi fekintetben 
sem lényegtelenebb. 

Az alapszapályok 18. §-ában ugyanis ez áll: 
1,,A közgyülésekben minden egy igazolt részvény bir- 
toka egy szavazatra jogosit; tiznél több szavazat- 

tal azonban — bár mennyi legyen is részvényeinek 
száma, egy részvényes sem birhat, sem saját nevé- 

minket az szólani 

a ar nt 

ben, sem meghatalmazottja otján. Ebben i is slátezó- 
lag eléx garantia van az 1/4 tulajdonosainak, miu- 
tán Brüll urék 250 votummal szemben csak tiz- 
zel rendelkeznének. De bonczoljuk fel kissé e the- 
mát is. Vegyük fel a valószinű eshetőségeket. Pél- 
dául: az áruba bocsátott 250 részvény közöttünk 
ugy fog elkelni, hogy némelyek 15 - 20 darabot 

vásárolnak, s igy annyiszor 5—10 votum elesvén, 
marad 150, legfennebb 200 szavazatjogos. S nem 
is emlitve, hogy ezek kozül is kimarad vagy egy a 
közgyülésről, forduljon elé pl. valamely nevezetes, 
az egylet életét, irányát, hatáskörét, székhelyét, a 
részvények teljes befizetését s ezekhez hasonló, a 
részvényeseket rendktvül érdektő fontos kérdés, az 
alapszapályok bárminemű változtatása: ki és mi 
biztosítja ekkor az 1/, tulajdonosait, hogy ha a 34- 
esek érdeke ugy hozza magával, ők a 750 rész- 
vényt meg ne osszák 15- vagy szükség szerént 

20-ad magukkal, s mindenik 10 - 10 votummal 
lejövén, itten majoritást ne képezzenek s tervőket 

— ha mindjárt az 11-esek rovasára is — keresz- 
tül ne vigyék?. . 

Nekünk okunk a gyanusitásra nincs, de miu- 
tán a lehetőség oly világos, - s miután mi a 
fennebbiekben bizonyos hátranyiló ajtótól tartunk : 
joggal kérhetünk felvilárositó megnyugtatást, és 
ezt teszszük is nyiltan, férfiasan s várjuk rá a ha- 
sonló választ. Megenged nekünk Brüll ur, ha mi a 
schwindelei e korszakában egy kissé skeptikusok 
vagyunk, hiszen ön bizonyosan jobban fogja tudni, 
mint mi, hogy: „in Geldsachen hört alle Freund- 
schaft auf.4 : 

Kozma Ferencz. 

HLapszemle. 
A „Reform4 a bajnak valódi okát véli szük- 

ségkép orvoslandónak, ha pénzügyi kedvezőtlen 
helyzetünket javitani ohajtjuk; ne bünbakokat ke- 
ressünk, ne vádoljunk személyeket ha a rendszer- 
ben, az eddig folytatott pénzügyi politikában van 
a bajok valódi forrása, miről a tetteiért különben 
felelős miniszter nem tehet, de igenis tehet a tör- 
vényhoz is, ha az adók felemelésének odiumától 
vissza nem riadva, az annyira szükséges adó-re- 
form létesitése által uj bazist alapitani fog, melyen 
czélszerübb pénzügyi politikát lehet folytatni, radi- 
kális pénzügyi politikát, mely a lehetséghez képest 
czélszerű és arányos adófelemelést engedjen egy 
részről, másrészt okszerűü takarékosságra legyen 
alkalmatos. Ezt megoldani a Deákpárt van hivatva, 
ha nem törődve a rontó támadásokkal, válvetve 
igyekszik segiteni az aggasztó helyzeten. 

A ,P. Lloyd4 az Auersperg-miniszterium in- 
gadózásáról szárnyaló hireket czáfolja Nevetséges- 
nek és képtelennek találja azon hirt, hogy Ausztria- 
Magyarországbnn az alkotmányos kormányon kivül 
még egy titkos kormány is léteznék, mely a nyil- 
vánosság elől elvonja magát, de mindenbeni mérv- 
adó és döntő befolyást gyakorol. Eltekintve attól, 
hogy az egyének, kiket Lajtán tul c hirrel kapcso- 
latba hoznak, (Holfmann külügyi osztályfőnököt 
érti,) alkotmányos érzületeikről ismeretesek, az ily 
titkos kormány létezése bizonyára nem kerülné el 
Andrássy gr. figyelmét, ki azt semmi esetre sem 
türné. A mi az Anersperg-minisztertumot illeti, ez a 
delegatiókban kivivott siker után szilárdabbul áll 
mint valaha, s a higxyadt meggondolással párosult 

erély, melyet eddig a czélfelé törekvésben tanusi- 
tott, azon föltevésre jogosit, hogy e czélt el 1s 
fogja érni. 

Az ,„Ung. Lloyd4 a közoktatási költségve- 
tést elemezve, különösen kiemeli, hogy neha a ta- 
nitónő-képezdék nálunk aránytalanul többe kerülnek, 
mint a tanitó-képezdek. Magyarország egészben véve 

még igen keveset tesz a női lakosság kiképzésére, 
amennyiben alig 300.000 forint van e czélra szánva. 

Elismeréssel szól a kormánynak az általános nép- 
mivelődés előmozditasára czélzó törekvéseiről, de 
több egyöntetüséget, szakértő tevékenységet, s a 
concret viszonyok helyesebb felfogását ohajtaná a 
közoktatási ügy kezelésében. A felnőttek oktatá- 
sára szánt 70,000 lorintot sokalja, mert az ered- 
mény nincs arányban a kiadással Az ifjuság be- 
gyakorlására a fegyverforgatásban kivetett 36 000 
forintot fölösleges kiadásnak tekinti a 3 évi kato- 
nai szolgálat mellett, miután az okszerű tornagya- 
korlatok a legjobb előkészitési mód a ka onai szol- 

gálatra. A népoktatási költségvetésben a tételek 
helyesebb felosztását óhajtja: 65000 orintot ki- 
adni a külföldön előallitott térképekre és iskolai 
könyvekre csupán azért, hogy a magyarországi is- 
kolaügyet a külföld előtt virágzónak tüntessek fel, 
oly eljárás, mely sem a hazai iparnak, sem a tan- 
könyv-irodalomnak nem válik előnyére. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 29. 

— Nemes elhatározás. Fogarasy Mi- 
hály erdélyi püspök ő excellen iája, — mint be- 
szélik — egyetemünk megnyitása alkalmával 4 
szegény sorsu ifju számára alapítv ányt szándékszik 
tenni. 2i 

= Nagy ebéd. Kikédi Btásini Domokos 

ur tegnap Főtisz. Raffay Neb János tiszteletére 



elkészité 
Egészen az 

Obernyik szomorujátékát követte, csak a törökök- 

nek adott — a képletek és záradék hatásosabbá 

– Erkel Ferencz teljesen 

„Brankovics György4 czimű dalmüvét. 

tétele végett — nagyobb szerepet. A szöveget 
Ormai s edte versekbe. A nagyérdemű zeneköltő e 
dalmüvet legsikerültebb alkotásának tartja. 

—- A bécsi Prater világkiálltási helyi- 
ségeiben a jövő évben majdnem több szinház lesz 
mind kiállitó „Hogy egy égető szükségen segit- 
senek* már többen folyamodtak szinházfelállitási 
engedélyért. A többek közt olasz operaszinház is 
lesz, melyben esténként 150, mond: százötven 
ballettánczosnő fogja kellemeit a műértő közönség 
elé tárni. 

– Gázlámpa és sötétség. Több ol- 
dalról vett panasz nyomán bátorkodunk figyelmez- 
tetni az illetőket, kik a gázvilágitást gondozzák, 
azon sötétségre, mely utczáinkat elboritja esténként. 
Nem tudjuk hanyagság, avagy gazdálkodási szem- 
pontból történik-e az, hogy gázlámpáinkat csak 
8 óra felé gyujtják meg? Bár mint legyen is a do- 
log, e késedelem megróvást érdemel, mert mosta- 
nában már 6 órakor sötét van és 6—8 óra közt 
legélénkebb a szekérforgalom, tehát szerencsétlen- 

ség is könnyen történhetik. 
- Gázvilágitás és vizes cseber. 

Mult hétfőn este lévén hét órakor a belváros- 
ban is egyptomi sötétség, egy idős ur a belső- 
szénutcza szögletén, a járdán egy ott álló vizes 
cseberbe esett. Gázvilágitásunktól bátran nyakát 
szeghette volna! 

—– Egy belügyministeri legujabb ren- 
delet jövőre meghagyja hogy gyülekezetek, ünne- 
pélyek stb. alkalmával idegen lobogók ne használ- 
tassanak. 

— Ki mer, az nyer. E jelszót jelenleg 
Borza István lottó gyüjtő hangoztatja leginkább, ki 
irodáját tegnap bocsátotta rendelkezésére azoknak, 
kik Fortuna védelmét keresik és filléreikkel a sze- 
rencsének hadat izennek. 

- Boér Emma k. at. betegsége utáni 
fellépése alkalmából zajos tapssal és virágbokrétá- 
val tünteté ki a szinházi közönség. 

— Az olvasó teremre került a sor. 
Orbán József kávéházában lépten nyomon tapasz- 
taljuk, azon törekvést, melynek eredménye: a 

tisztaság s rend. Nem rég a tekéző szobát festették 
ki, most pedig az olvasó terem falainák diszitésé- 
hoz fogtak. UÚgy látszik, hogy az uj kávéház meg- 
nyitása előtt a régi mindent meg tesz arra nézve, 

hogy a közönség megelégedését számára biz- 

tositsa. 
—- Egy hires berlini orvos azt mondja, 

hogy a ragályos betegségek terjesztésére semmi 

sem foly be jobban a piszkos, undoritó szagu pa- 

pirpénznél, s ajánlja egy oly tör ény létrehozását, 

mely az elpiszkolt bankjegyek ujakkali fölcserélé- 

sét rendelné el. 

– A belgrádi tüzvészről, mely f. hó 

21-22-én a nagy bazárt és még több épületet 

elhamvasztott, azt irják, hogy csupán a katonaság 

erélyes segélyének köszönhetni, hogy Belgrád nem 

jutott Chicago sorsára. A kár mintegy 100,000 

aranyra megy. 

—– Vettük a kolozs- dobokamegvei népta- 

nitók egyletének „Évkönyv ét az 187,-ik egy- 

leti évről. A csinnal összeállitott kis füzet az egy- 

let keletkezésének rövid történetét, a jelen évi mü- 

ködésnek tüzetes jelentését, s végül egy avatott 

kéz által irt nevelésügyi czikket foglal magában. 

Ára 20 kr. 

123-1872 r. t. sz. A kolozsvári retf. 

főtanoda közelebbről választott rendes tanárai Pa- 

rádi Kálmán és Debreczeni József ünnepélyes bé- 

köszüntésüket f. évi nov. 4-én délelőtt 91/, órakor 

fogják a tagoda nagytermében nyilvánosan megtar- 

tani. Ez ünepélyre a testvér intézetek tanárait s a 

tanügy minden barátait tisztelettel meghivja -— 

Kolozsvart okt. 29-én 1872 a főtanodai igazga- 

tóság. 

— Végzetes tévedés. Nemrég szállt be 

egy kereskedési ügynök Bécs egyik hoteljébe, és 

alkalmasint a tartós utazástól rettenetes főfájást 

kapott. Elpanaszolta baját a pinczérnek s orvos 

után küldte. De mig az távol járt, hogy csendeseb- 

ben legyen, egy a kertre tekintő szobát váltott, 

mert az utczai lármát nem tudta kiállani, és egy- 

szersmind előbbi szobájába, a 23-ik számuba, egy 

élelmes mészáros szállott be. Az orvos jött, belé- 

pett a 23-ik számba, s látva, hogy vélt patiense 

csendesen alszik, késedelem nélkül vérszipókat tett 

fejére. Márc a harmadik csipett be derekasan, midőn 

a mészáros fájdalom-kiáltással felugrik s az elbá- 

mult orvost egy udvariatlan lökéssel kilóditja az aj- 

tón, utána küldve a fejéről lecsüngő vérszipókat. 

A pinczér alig tudta a kellemetlen félreértés dü- 

höngő áldozatait egymással kibekiteni. 

— Mazafias bosszu. A párisi ,Grand 

Balcon* kávéház tulajdonosa hirlapi reclame-okkal 

tudósítja a nagy közönseget, hogy helyiségeiben 

olyan pinczéreket tart, kik nagyon jól megtudják az 

asztrákoktól és sweicziaktól a németeket különböz- 

tetni, és e francziafalóknak csak egészségtelen és 

1zsz söröket és kávékat fognak kiszolgáltatni. 

— Az örök béke eszméje kezd darab idő 
óta itt amott feltünedezni. Csak nemrég terveztetett 
egy nemzetközi békebiróság Genfben létrehozása, 

melynek feladata legyen a népek czivodásait bé- 

kés uton elintézni, minden zavarnak elejét venni. 
Ez az örökbéke magában véve nagyon üdvös do- 
log, annyivalis inkább, hogy ekkor a háboru kimenne 
divatból Bámuló utódainknak mutogatni fognak majd 
a muzeomokban egy spiritusba tett ezredest 
vagy tábornokot, fegyverekről fognak mesélni, Ss 

borzalommal fognak gondolni azon időkre, midőn 
e kardokkal czivilisált emberek vágták le strategica 
egymás nyakát. Egy 19-ik századbeli hadügymi- 
nister mumiáját is fogják általános bámulat- és cso- 

dálatra mut gatni. — Persze ez örők békéig még 
sok viz foly le a Dunán, legalább ma és holnap 

nem történik meg, holnapután pedig már a nya- 
kunkban lehet — egy háboru. 

– Egy millionaire végrendeleté- 
ből. Egy Baxter nevü gazdag angol közzelebbről 
elhalálozván Dundeeban, a skot szabadegyháznak 
500,000 font sterlinget az edinburgi egyetemnek 
pedig 50,000-et hagyomanyozott. 

- Legközelebbi országos vasá- 
runktól sokan sokat várnak. Ugylátszik nem is 

fog senki csalódni, mert ipar-forgalmunk egy ne- 
vezetes előmozdotija a képárus, már kiaggata mü- 

izlés faló képeit a hidutza szögletére. 
— Borzasztó lenne! Minapában gyülést 

tartottak Bécsben a környékbeli pensiónsiták, ta- 
nácskozandók a felől, hogy miként lehetne nyug- 
dijuk fölemelését kivinni, mert az jelenleg elégte- 
len, s nincsenek vele megelégedve. Ha a jó urak 
csak kapnák magukat s strikeolnának, aztán 

nem fogadnák el a mostani nyugdijt 

többél!l 
— Törvényszéki jelenet. Biró. - Ön 

husz éves? — Vádlott: Ugy van. - Ön lopásért 
és rablásért már hétszer volt kisebb nagyobb mér- 
tékben büntetve? - Hála Istennek voltam. 
— Ön most is lopással van vádolva. - Nem ér- 
tem. - Tehát tagadja büntényét? – No ha már 
az embernek tekintélye van a biróságok előtt, csak 
folytatnia kell a lopást ? Aztán én nem is akarom 
e tekintélyemet megcsorbitani, tehát bevallom bü- 

nömet — Bécsben történt. 

- Az osztrák és magyar királyi 
államhivatalnokok vagyontalan leányainak felsegé- 

lésére egylet alakult még 1857- ben Sopronban. 
Az egylet feladata különösen elárvult s keresetkép- 
telen államhivatalnok leányokat felsegélni s az egy- 
leti tőke egy része tisztán magyar, másik része 
tisztán osztrák szármozásu leányok javára forditta- 
tik. Eddig csak 16,601 frt. 86 1/, kr. gyült egybe 
s ezért egyedül 8 ösztöndijt á 80 frt. 8 évredehe- 
tett kiosztani, melyekben 4 osztrák és 4 magyar 
leány részesittetett. Az egylet elnöke egy még aug. 
kelt átiratban fölkér, hogy szerkesztőségünkben e 
szent czélra aláirást nyissunk, mit ezennel meg is 
teszünk. 

— MHMetyke tolvaj. A bécsi kerületi tör- 
vényszék a napokban lopásért egy izraelitát itélt el, 
ki fényes nappal tört be egy kereskedő lakásába s 

több értékes tárgyat elidegenitett. Az elnök kérdé- 

sére, hogy miként vitte véghez e tettet, azt felelte : 

„Benéztem az ablakon, egyszer, kétszer, nem volt 
senki benn, hát bemásztam. - S mit csmált? – 

Mit csináltlam2? Furcsa! Mi sem természetesebb, 

minthogy odamentem a szekrényhez, s kivettem a 

mi benne volt. 

— A kivándorlók száma ez évben tete- 

mesen megszaporodott, Csupán, Hamburgból több 

mint 60,000 európai szállt hajóra jelen évben, 

mely szám az eddigiekhez képest igen nagy. 

A török fanatismus ismét kitört a 

keresztyének ellen Beirutban, még pedig annyira, 

hogy a nép dühe szinte lázadássá fajult. A zavar 

okául azt mondják, hogy nehány keresztény egy 

döglőtt lovat akart a vizbe dobni, de ezt oly sze- 

rencsétlenül tették, hogy egy alant, a viz martján 

álló mahomedánt ágyonütöttek. A beiruti törökök 

megtudván ez eseményt, fegyveresen összegyültek, 

s a boszu dühével támadták meg a keresztények 

lakházait. A garázdálkodásnak alig lehetett véget 

vetni. 
— Bismarek mint mennyei küldött. Egy 

liberalis német, Dr. Schultze, azt irja, hogy 

Bismarck sem több sem kevesebb mint az ég kül- 

dötte, s hogy maga Poroszország sem egyéb egy 

szép mennyei jelenségnél. Az égnek eddig csak 

hat küldötte volt, a hetedik podig Bismarok, 

ki előbb bevégzi alkotását, s aztán örőkös érseksé- 

get csinál az országból, maga foglalván el az ér- 

seki széket. 
—- Németország egyik hirnevesebb für- 

dőjében XX-ben, ugyanazon hotelben, szomszédos 

szobákban lakott B. szinésznő és egy gazdag né- 
met bankár fia. A fiatal ember valahányszor a szi- 
nésznő szobája előtt elment, zokogást hallott be- 
lölről. Néhány napig nyugodtan maradt, de végre 
megszakadt türelme, s egy este benyitott, megtu- 
dandó a sirás okát. A szép nő könybelabbadt sze- 
mekkel busan panaszolja, hogy papagája elveszett 

s azért sir. Természetesen a lovagias ifju rögtön más- 

nap reggel egy uj papagállyal szolgált; az ismeret- 
séget folytatták és következő évben mint férj és 

feleség sétáltak Bécs utozáin. Egyszere egy fiatal 

ember állja el a nő utját és barátságosan köszön 

„Ah, van szerecsém; emlékszik é még a papa- 
gályra? — A felség zavarodottan süti le szeme 
—– Nos, — kérdi a férj — ön is tudja ?19"— No szép 
—– volt a felelet, – milyjól tölt időnk N XX-ben. – 
Talán XX ben? Ah, dehogy, hiszem én... — A 
ravasz szinésznőnek volt annyi esze, hogy bamuló 

férjét elvonja az udvariatlan fecsegőtől. 

— Aratási trophaeum. A sydenhami 
kristálypalotában közelébb lön megtartva az évi 
aratási ünnepély, melynek vonzerejót egy óriási 

gabnakévékből és más egyéb terményekből össze- 
állitott tropheum képezé. E tropheum, tornyaival 
együtt 130 lábnyi magas volt. s egész muzeumát 
képezé a legkülönfélébb (több mint 10,000 nemű) 
magvaknak, kalászos gabnának, szénának, lóheré- 
nek, 60-féle borsónak, babnak, a répák számos 

nemeínek, hagymának, kerti zöldségnek, káposzta- 
fejeknek, 50 különbféle faju burgonyának, óriás- 

ugorkáknak, stb Ez utóbbiak közt volt egy hat 
láb hosszu chinai ugorka. A tornyok buza-, árpa-, 
zab-, rozs- stb. kévékből valának összerakva s 
virágzó pampasfűvel diszitve. 

—- Az orvosi egyetem egy hallgatója 
tanára kérdésére: Hogy fogna a gyógyitáshoz, ha 
valakihez hivatnék, a ki a Szent István tornyáról 
leesett? igy felele: „Seprőt fognék és összeseper- 

ném csonttöredékeit.4 
—- Római régiségek. A római ásatások 

alkalmával ismét nagybecsü domborműveket fe- 
deztek fel, melyek ékitményeül szolgáltak azon 
utnak, mely a Forumtól a Curia Ostilia előtti co- 
mitiunhoz vezetett. Az egyik részen látható az ál- 
dozatra felékesitett sertés, juh és bika; rendkivüli 
szépen kivive. A másik részen, Sever diadalive 
mellett, követek ábrázolvák, kik a senatusba való 
bebocsáttatásra várnak. Egy harmadik részen a 
nép látható a szavazás után és a liktorok, a bárdot 
környoző vesszőnyalábbal. Mindezen dombormü- 

veken pontosan vissza vannak adva az emlékek, 

melyek a Forumkörül állottak. 
—– Chicagóból. Október 1-én volt a nagy 

égés évnapja, és Chicagó most egy év mulva, szebb, 
nagyobb, diszrsebb mint valaha. Az óriási épüle- 
tek már teljesen, de sőt több csinnal helyre 

vannak állitva. A város lakóinak száma 367,396 
lélekre megy, és kereskedelme az utóbbi évben még 

nagyobbodott. 
- Háborui maradványok Strassburg- 

ban nemrég több munkás egy ház romjait takari- 
totta el, midőn véletlen bombákra találtak, melyek 
érintésre azonnal felrobbantak, de szerencsére ugy, 
hogy bajt nem okoztak. E bombák még a város 

ostroma, tehát két év óta voltak itt elrejtve. 
— Legjobb időjósnak Hermann L. 

egy würtembergi lapban a pióczát ajánlja. Egy font 

vizet tartalmazó üvegben kell tartani. Neki — 
ugymond — mindig volt ilyen pióczája az ablak 

közt, s állíthatja, hogy mindig csalhattanul megjó- 

solta az időt Az üveget háromnegyed résznyire 
meg kell tölteni vizzel ; a vizet nyáron minden hé- 
ten, télen minden két héten kell változtatni. Az 
üveg nyilása durva vászondarabbal kötendő be Ha 
a pióca reggel mozdulatlanul összetekergőzve fek- 
szik az üveg fenekén, akkor – nyáron ugy mint 

télen — tartós derült idő következik be. Ha eső 
vagy hó lesz, akkor a piócza az üveg nyakába má- 
szik föl s ott marad, mig az idő ismét ki nem tisz- 
tul. - Ha szél lesz, akkor az rendkivül gyorsan 
uszkál a vizben ide-oda, s csak akkor nyugszik 
meg, ha a szél csakugyan beállt. Erős zivatar be- 
következte előtt nehány nappal a piócza mindig ki- 
mászik a vizből, s nagyon nyugtalanul hányko- 
lódik. 

- Egyptomban a lopást jelenleg is be- 
csületes dolognak tartják, és a tolvajt nem csak 
nem büntetik, de a lopott tárgyakat is birtokában 
hagyják, és a megkárosodott soha se kap semmit 
se vissza, ha bár mennyit. panaszkodik és Pem 

rel is. 
—- A Kalugai kormányzóság egyik 

falujában nemrég aföldmivesek egy már huzamos idő 
óta garázdálkodó tolvajt épen tetten érve csiptek meg. 
A bünöst agyonütötték, azután egy követ kötöttek 
a hulla nyakára s a vizbe dobták, és csak azután 
tettek jelentést a kerületi törvényszéknél, azzal in- 
dokolva tettüket, hogy a biróság minden panasz 

daczára is, nem tett a meggyilkolt elfogatására 
semmit s igy nekik kellett elégtételt venniök. 

— A ,„Presse nagy elismeréssel szól Jó- 

kai Mór ama tizennyolcz humoristikus elbeszélésé- 
ről, melyek közelebb német forditásban felentek 

meg s dicséri kivált mesteri elbeszélő tehetségét. k 

—– Pneumatikai posta. A levegő mint 
szállitó eszköz nagy szerepet kezd játszani. London- 

ban, Párizsban, Berlinben már emberek szállitás sára 

is használnak pneumatikai postákat, és a nagy ho- 

lyi levelezés miatt ez uj találmány Bécsre nézve is 

szükségesnek bizonyulván be, Mayrhofer mérnök 

egy ilyen posta Bécsbeni felállitását tervbe vette. 
A pneumatikai posta annyiban bír előnnyel a tá- 
virda felett, hogy ere deti leveleket, csomagokat 

stb. szállithat ugyanazon gyorsasággal. A szerkezet 
maga nagyon egyszerű, s az egés 

szerinti kisebb vagy nagyobb lég 

egy légsüritőből és, 
tartóból és több apró ból, jel 
kai készülékekből é éterv keerutehéts- 

levő közoráknál. 

Nemzeti szinház. 
Hétfőn okt. 28. „A társaságból' sz 

4 felv. irta Bauernfeld. Ezen társadalmi irány 
mű előadása csak közepesen sikerült. Lüb 
Robert herczeg szerepét Egressi Á. ur j 
szintén közepes sikerrel, mert midőn az állat 
beszélt alakitása megjárta ugyan, de midőn e 

lellem, szenvedély által ragadtatván, a polgári 
Magdolnának szerelmi nyilatkozatot teszen s a 
saság előitéletét leküzdi, a nemes szenvedé 
magasztos diadalát és nyilatkozatait sem fel! 
sem személyesítent nem birta. Hohenheim 
grófnő szerepében Eo dorné, midőn a 3- 
értesül, hogy fivére polgári leányt akar nőül 
a belső vihart és lelki küzdelmeket szintén 
gén személyesiítette. Flóra grófnő szerepében Eich 
ner Anna és Verner Magdolna szerepében 
ér Emma helyén voltak. Feldern grófot Má 
Hagen ügyvédet Szent gy örgyi sikerrel 
lyesítették. Közönség közepes számmal volt jelen 
de elénkén megtaposolta azon momentumokat, mi 
dőn a társadalmi előitéletek kimélytelenül ostoroz 

tatnak. 

Piaczi árak: 

M.-Vásárhelyt f. hó october 24-é 
austriai mérő tisztabuza o. é. 5 írt 70 kr. 
rozs 4 frt 15-4 frt 34 kr; Elegybuza 4 frt. 3 
— 4 frt. 80 kr zab 1 frt 45--1 frt. 88 kr. 

mázsa széna 1 frt 75-1 frt 90 kr.; szalma 1 Ír 
20-1 frt 40 kr;; 1 öl kemény tűzi fa 36 hüvely 
15 frt 40 kr.; 1 font faggyugyertya 40 kr., mar 

hus fontja 18 kr., konyhaliszt 12 kr., rizs 2. 
1 kupa borsó 22 kr., lencse 20 kr., paszuly 
kr., köles 26 kr., 1 mérő pityóka 1 ft. 25 kr, di 
nószír 1 fi 55 ki, szinzsir 85 kr. 

N. Enyeden fó. october 24-én 
auszíriai mérő tisztabuza 6 frt. = 6 frt. 30 k 

mény nytüzifa 36 kivelk 12 fit. 
gyertya 36 kr., marhahus 16 
26 kt, 1 kupa borsó 16 kr., lencse e 
szuly 14 kr., köles 28 kr., t mérő pit 
25 kr., disznózsir 1 font 60 kr. 

Á csikszeredai okt. 23-ki piaczár. E 
szép. ökör 300 rt. Közepes 200-220 frt. 
pár szép tehén 160 frt. Közepes 120-1 
Egy pár sertés 40–50 frt. Két szopómoly 

Tisztabuza vékája kekrdél tpésu v 
kr. Elegybuza vékája 2 frt. Rozs 1 ífrt 6 
rökbuza v. 1 frt 66 kr. Borsó vékája 1 frt : 
Paszuly v. 1 frt 70 kr. Árpa v. 1 Írt 20 
V. 70-80 ere egvoka 50 kr. A k 

öle 4 fm. Széna szekere 1 
2-3 frt. Deszka párja 40 k. 
forint. 

nyek 33080. t 
Cs. kir. arany 513 1,.— 20 frankos ar 

Földtehermentesitési kötvények 

köa az oxtotdt nvetetken mi 
hosszabb ídeig működőött s erről k 

ben még electricai Grákat is szándékoznak külön- 



Egészen uj berendezés 

BOCDÁN ISTVÁN 
divat-üzletében Molozsvártt. 

Hódolva a régtől óhajtott kivánalomnak, tisztelettel tudatom, hogy folyó évi octobertől 
rőffel való árulást kezdettem meg. 

E rendszetrel nagy előnyt igyekeztem nyujtani t, cz. vásárlóimnak , miről a bevásárlásnál meggyőződhetni: bárkinek is módjában áll, ámitás nélkül kimondhatom , hogy csekély külömbséggel 

ugyanazon összegért, egy kurta-sing helyett, 

egy becsi rőf adatik. 
A minden időszakra, ugy a jelen őszi idényre is már megérkeztek a leguiabb és nagy választéku 

női- és fern-divatkelmék, 
valamint üzletemhez tartozó minden kellékek, nagy mennyiségben és a legjutányosabb árakban szolgáltatnak ki. 

Valamint eddig, ugy ezutánra is szives pártolásukban megtartani fölkérvén, részemről a bizalmat ezután is főtörekvésem « 
leend kiérdemelni. 

BOODBAN aÍTVÁG, kereskedő 
(Nagypiacz, Wesselényi ház, 166 sz.) C 

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek, a rendeléstől eltérő kelmek visszavétet nek. g 
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T4 Gsag) -1 1. A leiró és tájboncztan 
Tetmén 2. Kórboncztan 

: 
bo és husf gyasztási adó haszon- 3. k szveltan 

rezéséről csik-széki, Ká- lőhös kór- és gyógytan 
tiz, Kászon-Feltiz, Kászon-Impér- 8. k ee 
Kászon. Ujfalu községekre nézve 7 Ánam orvostan. kevamkz 

8. Általános kór- és gyógyszertan. ié rá ló 
8. Élet- és kórvegytan. emj sz 

r0 Alszülőszet m k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
Ez utóbbi tanszék mellett a román kö kedésb 

nyelvet bírók és beszélők előnybe része- és általa minden könyvkereskedésben kapható: 
sülnek. 

Ezen állomások elnyerését óhajtó Kelozsvár tortémete, 
Orvos-Tudorok kellőleg felszerelt pályázati ; - 

ég musitól30 t. folyamodványaikat f. é. movemb. 15-ig mue- oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és kázepkor cö13. Kr. e. 1540. Kr. u.) 
: ó mint zárhatárnapig alólirt hivatalhoz nyujt- Egy külön kötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 

ászon -Feltizre nézt a bor mustól 30 ft. sák be. Irta vakat Elek, 
Kolozsvártt, oktober 25-én 1872. 80- ra 10 frt. (327) 

a hustól 78 n. 
zon mpérfalvára nézt a bor Az egyetémi tanács bizásából : E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

ítől Az orvoskari dékáni-hivatal. lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
észmusi 0 g munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

a hustól 64 R. t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
a-tjfalama hén a bor és szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

Ha s nol. 60 ft. része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
a a hastól : 35 a kötetet, caz bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

: Sz. 26,314-1872. (599) 1-3 minden áron megszerezi magának. 

Hirdetmény. 
9l szamos-ujvári dohány nagy tözsdo . 

üresedésben jövén irásbeli pályázat utján V e ok eve tá T 
fog betöltetni. ! 7 a 

1872 A , tőzsde évi forgalma dohány anyag- 
tevée ban 660 mása dohány és 40,801 forirt Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

vaf 70 kr. készpénzben tesz. szerkesztette 
A feltételek a kolozsvári m. k. pénz- 
termses g Modó-ivatánál, valámint Szabó Máároly. 

1 kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

jánleak 1vásbben 1872 
1 3-én délt 12 óráig 

Gámán János öroközetmet Kolozsvaru.


